

AVIC 邮发代号：81-183, 1-3011 第3897期 2023年10月17日 星期二 (今日12版) 投稿邮箱：news@cannews.com.cn www.cannews.com.cn

中国航空报 中国航空工业集团有限公司 主管 主办 国内统一刊号：CN11-0075

2023年国防工业科普讲解大赛在京举办 | 2版 为您已读 中航西安飞机工业集团股份有限公司 电话：029-86845000 传真：029-86846222 网址：www.xiac.com.cn

习近平总书记到航空工业昌飞了解技术创新情况

本报讯 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在江西考察时强调，要紧紧围绕新时代新征程党的中心任务，完整准确全面贯彻新发展理念，牢牢把握江西在构建新发展格局中的定位，立足江西的特色和优势，着眼高质量发展、绿色发展、低碳发展等新要求，解放思想、开拓进取，扬长补短、固本兴新，努力在加快革命老区高质量发展上走在前、在推动中部地区崛起上勇争先、在推进长江经济带发展上善作为，奋力谱写中国式现代化江西篇章。



新华社记者 燕雁 摄

10月10日至13日，习近平在江西省委书记尹弘和省长叶建春陪同下，先后来到九江、景德镇、上饶等地，深入长江岸线企业、历史文化街区、农村等进行调研。

11日上午，习近平来到昌河飞机工业(集团)有限公司，考察了直升机总装车间和试飞站，详细了解企业推进技术创新和产品迭代升级的情况。他指出，航空装备是我国制造业发展的一个重点。要坚持创新驱动，在关键核心技术自主研发上下更大功夫，面向未来需求出新品，努力构建先进制造体系、打造世界一流直升机企业。

总书记的指示，为直升机产业未来发展指明了方向、提出了要求，让航空人备受鼓舞，深感使命光荣，他们也在第一时间表达了对总书记亲切关怀的激动心情，以及打造世界一流直升机企业的坚定信念。

业和民族直升机产业的发展，给予了40万航空人巨大的鼓舞和亲切的关怀，鼓励我们继续弘扬航空报国精神，要在推动航空科技自立自强上奋勇攀登，我们定会把总书记的重要指示落到实处，坚决承接好国家战略部署，研制出

更多安全经济适用的直升机，努力将航空强国使命书写在祖国的蓝天上。”

航空工业昌飞党委书记、总经理赵亚波表示：“总书记视察航空工业昌飞，我们感到特别激动、特别振奋，也备受鼓舞。‘航空报国、航空强

国’是航空工业一直以来的初心和使命，总书记的视察会给我们更大的信心，同时我们也有更大的责任去做好本职工作，履行好兴装强军首责，不辜负党中央的重托。”

示：“总书记视察航空工业昌飞，让我们深切地感受到总书记对航空工业在科技创新、科技自立自强方面的高度重视。我们将牢记总书记的重要指示精神，并将其落实到直升机后续发展工作中，加大军、民机等型号方面的关键核心技术攻关和产业布局战略规划，切实为部队提供更多性能优越、可靠性高、成本低的直升机装备，聚焦兴装强军首责，支撑国家建军一百年奋斗目标。”

航空工业直升机所党委书记黄文俊表示：“总书记考察航空工业昌飞，对航空人来说，是至高荣耀，也是巨大鼓舞。我们将深入学习宣传贯彻总书记的重要指示批示精神，聚焦兴装强军首责和科技创新驱动，以最坚定的意志、最忠诚的信念、最严格的要求、最扎实的作风推动直升机产业发展，为研制出实用、好用、耐用的直升机装备贡献力量，争做新时代中国航空事业的奋斗者、攀登者，以更加积极的作为奋力谱写航空强国的时代新篇章。”

航空工业直升机所总设计师邓景辉深感使命光荣，责任重大，他表示：“总书记的重要讲话为我们后续的发展指明了方向，在后续工作中，我们将始终牢记总书记的殷殷嘱托，坚持科技自立自强，把核心技术牢牢掌握在自己手中，加快实现直升机的跨越超越，研发出更多好用、管用的直升机装备，为打造世界一流军队、实现中国式现代化贡献新的更大力量。”

航空工业直升机所青年技术专家李明强说道：“作为青年的我们要勇于创新、主动作为，加快新质生产力的

演进生成，为祖国打造更多好用、管用的直升机装备。未来，前景光明但又充满挑战，我们务必牢记总书记的嘱托，怀抱梦想、脚踏实地、敢想敢为、善作善成，为如期实现建军一百年奋斗目标，为深入推进中国式现代化，做出青年人、航空人应有的更大贡献。”

航空工业昌飞试飞交付中心主任阮歧表示：“得知总书记会来试飞交付中心的时候，我们希望能把昌飞全系列直升机以最好状态向总书记展示，展现国产直升机装备的优越性能，也展现昌飞，尤其是试飞人良好的工作精神面貌，表达我们航空强国的初心和决心。后续我们会把总书记对航空事业的关怀厚爱转化为我们前进的动力，努力在直升机试飞领域深耕细作，不断开拓航空事业新局面。”

航空工业昌飞总装厂仪表安装调试工占爱丹表示：“亲眼见到总书记向我们走来，我的心情非常激动。我们努力把直升机最靓丽最好的一面展现给总书记，希望能让总书记感受到我们的工作质量和工作效率。今后，我一定不负总书记的嘱托和牵挂，领好做好劳模工作室的各项任务，激发更多总装人的聪明才智和工作干劲，高质量完成各型号的科研批产任务，脚踏实地，久久为功，让我们的直升机事业飞得更高更远。”



牢记使命不负重托 开创工会工作新局面

本报讯 10月12日下午，中国工会第十八次全国代表大会在人民大会堂闭幕。大会号召，各级工会要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，始终坚持工会工作正确政治方向，围绕中心、服务大局，履行工会基本职责，实现好、维护好、发展好职工群众的根本利益，踔厉奋发、埋头苦干，团结引导亿万职工坚定不移听党话、跟党走，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

职工群众高度负责的饱满激情，积极建言献策，在大会各项议程中行使权力、精心履职尽责，顺利完成大会各项任务。航空工业工会副主席、洪都工会主席吴丽华当选为中华全国总工会第十八届执行委员会委员。

闭幕式结束后，航空工业工会代表们纷纷表示，要把中国工会十八大的精神学得好、宣传好、贯彻好，同时要把会议精神带回到职工中去，带回到职工群众中去。在新时代新征程上，要全面贯彻落实党中央精神，动员广大职工群众以更加饱满的工作热情和昂扬的斗志，全身心投入航空强国建设，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

本报讯 10月11日上午，习近平总书记来到航空工业昌飞，考察了直升机总装车间和试飞站，详细了解企业推进技术创新和产品迭代升级的情况。他指出，航空装备是我国制造业发展的一个重点。要坚持创新驱动，在关键核心技术自主研发上下更大功夫，面向未来需求出新品，努力构建先进制造体系、打造世界一流直升机企业。

航空工业党组第一时间传达学习习近平总书记对航空工业昌飞的重要指示精神，航空工业各单位也通过收听收看《新闻联播》、组织开展学习研讨、交流分享心得体会等多种形式开展深入学习。

10月11日中午，习近平总书记考察调研航空工业昌飞结束后，航空工业昌飞第一时间在总装厂召开党委扩大会议，组织领导班子成员及相关部门全面梳理总书记考察过程中的

重要讲话及指示要求。10月12日下午，召开厂所联合党委，学习总书记在公司考察的重要讲话及指示要求，并就总书记关心的直升机技术发展、民用直升机应用、科技自立自强等方面进行专题研讨。10月13日上午，昌飞党委与驻公司三军代表室、试飞大队相关单位领导，共同学习总书记重要指示精神，开展研讨交流，明确后续业务发展方向。10月13日晚19时，召开党委扩大会议，组织公司中层领导干部、劳动模范及先进代表、优秀青年代表、部分车间一线职工代表共150余人集中收听、收看了中央电视《新闻联播》，专题传达总书记考察江西的重要讲话精神。

航空工业直升机所津、景两地以及多个外场同步组织集中收看央视《新闻联播》节目，当电视画面中播放习近平总书记亲临直升机研制现场时，干部职工情不自禁起身热烈鼓掌。总书记亲

临直升机研制现场，是对直升机研制全线的巨大鼓舞和鞭策。直升机所所领导、中层管理人员、职工代表以及外场科研人员共400余人集中观看了电视节目。“很振奋，很受鼓舞。”“要贯彻落实总书记的重要指示，持续拓展直升机无人化、绿色化、智能化研究。”“牢记嘱托，干事创业，满怀信心创新创造。”“我们一定牢记航空报国初心，立足实战应用，加速提升无人机型产品作为新域新质作战力量的智能化产业化水平，践行航空强国使命，奋力谱写中国式现代化的无人直升机篇章。”直升机所干部职工纷纷表示，要把此次总书记对航空装备发展的要求和期望化作干事创业、航空报国的强劲动力，做大做强直升机事业，为打造世界一流军队、推进中国式现代化作出新贡献。

航空工业成飞组织收听收看了习近平总书记调研航空工业昌飞的《新闻联播》，认真聆听、深入学习总书记关于科

技创新的重要指示。成飞将坚定不移履行“兴装强军”首责，深入实施创新驱动发展战略，持续提升自主创新能力；聚焦人才“第一资源”，加快科技人才培养，以实干求突破，以创新谋发展，以高水平科技自立自强推动高质量发展，奋力开创建设新时代航空强国新局面，为中国式现代化建设贡献航空力量。

作为大中型军民航空装备科研生产基地，中航西飞全体党员干部职工将牢记嘱托，坚决贯彻落实习近平强军思想，全面贯彻落实航空工业党组各项部署和要求，坚持科技强军，加快武器装备现代化建设，切实履行兴装强军首责，担当主机主责，全面加强装备质量安全保障能力；坚持创新驱动，加速锻造领先创新力，在关键核心技术自主研发上下更大功夫，面向未来需求出新品，为努力构建先进制造体系、打造世界一流飞机企业而不懈奋斗。

努力让中国飞机用上更加强劲的“中国心”

中国航发参会代表热议中国工会十八大 本报讯 10月9日，中国工会第十八次全国代表大会在人民大会堂开幕。中国航发党组书记、董事长曹建国参加开幕式，中国航发4位基层代表光荣出席中国工会第十八次全国代表大会。基层代表们在倍感自豪和激动的同时深有感触，表示为建设航空强国、实现高水平科技自立自强积极贡献更大力量。

第一时间聆听党和国家领导人的重要讲话以及大会报告，认真参与分团讨论和民主选举，尽我所能为新时代工会工作高质量发展建言献策、贡献力量，让我心潮澎湃、倍受鼓舞。作为一名基层工会工作者，我将牢记使命责任，坚持服务中心、服务大局、服务基层、服务职工，团结动员广大职工在科研生产主战场建功立业，不负总书记嘱托，不负组织信任，不负人民期盼，为建设航空强国、实现高水平科技自立自强积极贡献更大力量。

10月11日，习近平总书记在江西省景德镇市考察调研，来到航空工业昌飞了解企业技术创新情况。习近平总书记考察了直升机总装车间和试飞站，详细了解企业推进技术创新和产品迭代升级的情况。他指出，航空装备是我国制造业发展的一个重点。要坚持创新驱动，在关键核心技术自主研发上下更大功夫，面向未来需求出新品，努力构建先进制造体系、打造世界一流直升机企业。

直升机是航空工业的重要组成部分，从1956年直5直升机启动研制，到直20首次公开亮相2019年国庆阅兵，中国直升机产业走出了自主创新、开放合作的产业发展之路，实现了从跟随式发展到自主创新、从有人到无人、从军用到民用、从有限区域使用到全天候全疆域飞行、从单一机型到全谱系系列化发展的巨大跨越。航空工业先后研制了直8、直9、直11、直10、直19、直

20、AC352、AC313、AC311、AR200、AR500等12个系列60余个型号，形成了军机、民机、无人机型三大产品系列，较为完善的轻、中、大型国产直升机型号谱系，以及“装备一代、研制一代、预研一代、探索一代”的研发格局。

不忘初心 铸造国产腾飞利器

我国的经济发展和国防建设的需要，推动了直升机工业自主研发和制造能力的提升，为产业发展提供了强劲的动力支持。当前，国产直升机已具备我国全疆域、全天候、全气候条件使用能力，为我国现代化建设和提升战斗力做出了重要贡献。在军机型号研制方面，以直8、直9、直10、直11、直19、直20等为代表的系列直升机研发和交付，满足了陆海空以及武警等实现战略转型的需要，提升了人民军队的打赢、制胜能力，为维护国家安全和社会稳定作出了重大贡献。近年来，航空工业研制的多款直升

机多次参与国庆阅兵、重大演习、远洋护航、反恐维稳，为展示我国国防能力和大国形象做出了突出贡献。

从抢险救灾穿越高山深谷，架起“空中生命线”，到万里海疆，联结舰船与蓝天的“空中警戒线”；从森林灭火守护祖国青山绿水的“空中救火队”，到大漠戈壁，开展实战化训练的“空中突击队”……航空工业切实履行报国强国职责，永葆军工央企本色，发展格局更趋科学，品牌形象充分彰显，民族直升机产业从建设期初期仅有的一个产品机型，发展到覆盖从1吨级到13吨级的多型号、多系列直升机，铸造了一个个中国腾飞的利器，忠诚奉献、逐梦蓝天，始终坚定为国防现代化、服务经济社会发展、增进民生福祉不懈奋斗。

创新驱动 厚植产业发展根基 航空工业通过直升机型号任务的

解码中国直升机科技创新新实践

牵引，不断夯实直升机产业发展根基，逐一突破了总体气动、旋翼系统、航空电子系统、飞行操纵与控制系统等关键技术，实现直升机武器装备的重大飞跃。同时，突破并掌握一体化综合总体设计、无轴旋翼系统研制、集成航电系统研发等为核心的第四代直升机研制关键技术，形成一大批自主知识产权技术与产品。以直20、直10分别荣获国防科技进步奖特等奖为标志，获得一大批科学技术奖项，这些科技成果和专利在直升机新型号设计、直升机技术基础研究、民用技术开发中得到广泛转化应用。